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Mitteilung 
 
 
im: Ausschuss für Wirtschaft, Finanzen, Verwaltung, Energie und Umwelt
  
 
 
Betreff: Reorganisation im Dezernat des Oberbürgermeisters 
  
Bezug: Vorlage 120/2012 
Anlagen:  Bezeichnung:  
 
 
Die Verwaltung teilt mit:  
 
 
Mit Vorlage 120/2012 hat die Verwaltung den Gemeinderat informiert, wie nach dem Ausscheiden des 
Leiters des Fachbereichs „Interne Dienste“ der Fachbereich 1 zukünftig organisiert werden soll. Dabei 
ist vorgesehen die bisherige Fachabteilung Kommunales, die Stabsstelle für Bürgerschaftliches Enga-
gement und die Stelle des persönlichen Referenten des Oberbürgermeisters im Bürgermeisteramt zu-
sammen zu fassen. Die Leitung des neuen Fachbereichs 1 soll in erster Linie Kompetenzen in der Per-
sonal- und Organisationsentwicklung mitbringen. 
 
Der Personalrat hat in der Diskussion um die Reorganisation des Fachbereichs 1 ein transparentes so-
wie nachvollziehbares Verfahren eingefordert, das sicher stellt, dass bei der Besetzung der Leitungs-
funktion des Bürgermeisteramtes alle Beschäftigten die Chance zu einer beruflichen Entwicklungsmög-
lichkeit erhalten.  
 
Die Verwaltung hat dem Personalrat daher folgendes Verfahren vorgeschlagen: Die Leitung des neu 
gebildeten Bürgermeisteramtes wird ausgeschrieben. Da die Bildung des Bürgermeisteramtes jedoch 
ohne Stellenneuschaffung auf der Leitungsebene erfolgt, soll eine sogenannte Funktionsausschreibung 
„Leitung des Bürgermeisteramtes“ erfolgen. Auf diese Funktion können sich nur Personen bewerben, 
die im neuen Bürgermeisteramt arbeiten werden. Der Personalrat hat diesem Vorschlag nicht zuge-
stimmt und fordert stattdessen, dass durch die Schaffung einer neuen Stelle alle Beschäftigten die 
Chance zu einer beruflichen Weiterentwicklung erhalten. 
 
In den Gesprächen mit dem Personalrat wurde zudem deutlich, dass die von der Verwaltung ange-
strebte und in Vorlage 120 dargestellte Stellenneutralität kritisch gesehen wird, da dies zur Arbeits-
überlastung führen könnte.  
 
Die Verwaltung bleibt bei der Auffassung, dass keine neue Leitungsstelle für das Bürgermeisteramt 
geschaffen werden soll. Die ursprünglich geplante Aufteilung des bisherigen Sekretariats des Fachbe-
reichs 1 auf das neue Bürgermeisteramt und den neuen Fachbereich 1 soll aber nicht mehr beibehal-

R:\AG-Protokoll\DOCS\Vorl.2012\Vorlagen 2012\vorl120a.doc 



-  2  - 

ten werden. Vielmehr ist nun vorgesehen, dass das gemeinsame Sekretariat vom derzeitigen Fachbe-
reich 1 und der Fachabteilung Kommunales zum Bürgermeisteramt kommt und im Gegenzug eine hal-
be Sekretariatsstelle im neuen Fachbereich 1 geschaffen wird. Die Entscheidung darüber wird mit der 
Beschlussfassung über den Haushalt 2013 getroffen. 
 
Die Verwaltung wird zudem in der nächsten Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Finanzen, Verwal-
tung, Energie und Umwelt dem Gemeinderat eine Funktionsausschreibung „Leitung des Bürgermeis-
teramtes“ zur Beschlussfassung vorlegen. Über die Besetzung der Funktion entscheidet der Gemeinde-
rat. 
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